

师者如光 微以致远

——记隆回县桃花坪街道梨子园实验学校教师刘娟

邵阳日报记者 袁进田

“再渺小的星也能发光发热,再微弱的光也能汇聚璀璨星河。”这是她坚守在心里、贯彻于行动中的教育理念。从教二十五年,她以熹微灯火,点燃璀璨星河。她就是隆回县桃花坪街道梨子园实验学校刘娟老师。

像阳光,静待花开的守护人

“一个都不能少”的信念,让她对每个孩子充满了激情和期待。一次小矛盾,一次微信聊天,她能发现“小团队”引发的交往问题;一次作业拖欠,一次课堂走神,她能发现沉迷手机的坏习惯……她用眼睛捕捉学生的变化,用心感受学生的进步,用爱滋养学生的成长。

李同学与家长闹矛盾了,哭着跑来跟她说:“老师,我心里很不舒服。”不是心系学生,学生怎

会对老师袒露心怀?毕业十多年,李同学每逢大事总会在刘老师QQ上留言:“老师,我参军啦”;“老师,我考上本科啦”;“老师,我正式成为一名警察啦”……

她像一束温暖和善的阳光,呵护孩子的心灵,也感受着身为师者的幸福。

点亮光,家校协作的引路人

作为小学教师,不仅有一群小朋友要陪伴和教导,还有一群大朋友需要真诚地交流和沟通。亲子约谈、家长沙龙等多形式的日常交流,她让家长更深入地了解孩子在校表现;通过微信群,她组织优秀家长分享育儿经验;疫情期间,她要求学生和家长录制居家运动与手工制作视频,为枯燥的居家生活注入了温暖与活力……

罗同学因父母离异变得敏感爱哭,她看在眼里,急在心里,立即与其父母联系,建议他们一起带孩子游玩聚餐,慢慢地,孩子在父母之爱的润泽中慢慢走出心理阴影。罗同学笑了,家长笑了,她也笑了。

就这样,她坚持用润物无声的芬芳浸润每一个家庭,用清新袅袅的光照亮每一个人。

散发光,以智启慧的同行者

她深知,唯有不懈学习,才能采撷源源不断的活水;唯有砥砺前行,才能汲取永攀高峰的力量。在饱览图书与圣贤的对话中,在参与多项省课题研究中,在与年轻教师共同成长的岁月

里,在外出交流的征途上,她逐步树立起做骨干名师的思想定位,在收获各项荣誉的同时,品味着专业发展的满足与自信。

“一个人走得很快,一群人走得更远。”作为语文教研组长,她主动分享教学经验,凝聚集体智慧;作为骨干教师,她发挥示范引领作用,用心指导青年教师成长;作为课题组核心成员,她和同仁们认真开展活动,享受抱团成长的快乐。

她愿做一缕抱诚守真的光,让亦师亦友的温暖在她和同事之间涓涓流淌。

师者如光,微以致远。未来的每一天,她将继续带着微光,去照亮最美的教育人。

培育和践行社会主义核心价值观

近年来,大祥区翠园街道坚持抓党建促社会基层治理,积极探索“党建+N”模式,采取“党建+禁毒”模式,深入开展未成年人“识毒防毒拒毒”宣传教育工作,充分发挥党组织战斗堡垒作用,让广大未成年人树立禁毒工作从小做起、从我做起、自我教育、自我管理的意识。图为8月中旬,大祥区翠园街道戴家社区正在组织开展禁毒知识讲座。

袁进田 曹思妍
摄影报道

未成年人思想道德建设



阳光向上 逐梦成长

——记“新时代邵阳好少年”胡恬

邵阳日报记者 傅畅珺

“成绩只能代表过去,作为新时代的中学生,我一定能更加严格要求自己,脚踏实地,一步一个脚印,向着自己的人生目标不断迈进。”8月18日,2023年第二季度邵阳市“新时代邵阳好少年”名单正式揭晓。北塔区状元中学七年级150班学生胡恬得知获评“新时代邵阳好少年”称号后,开心地说。

胡恬今年13岁。她遵规守纪、品学兼优、尊师爱友、积极乐观,是一个多才多艺、品学兼优的好学生。她用自己的言行展现了新时代少年乐观进取、向上向善的亮丽风采,受到老师和同学们的一致好评。

积极上进 勤学善思

胡恬是一个品学兼优的好学生。学习上,她有强烈的求知欲,她有严谨的学习态度和良好的学习习惯。课堂上,她敢于提问,善于质疑,反应敏捷,思路清晰,对学习有自己独到的见解。她担任英语科代表,在做好英语老师的好助手的同时,她经

常帮助学习困难的同学学习,耐心地给他们讲解题目的思路,直到他们听懂为止。她尊敬老师,团结同学,和同学们一起互相学习,共同进步。她是老师的好帮手,是同学们的知心朋友。

在学习中,胡恬有着一股钻劲儿,不向任何一道难题低头。正因为如此,她在小学、初中各科学业成绩经常名列年级前列,她多次获得“三好学生”“学习标兵”“学习之星”等荣誉。2019年至2021年,她连续参加三届湘少杯·小学生英语配音、巧记单词活动,表现优异,获得了一等奖和“最佳人气奖”,在2021年湘少杯·小学生英语配音活动中,她荣获湖南省六年级组一等奖第一名,并作为学生代表在颁奖典礼上发表获奖感言。

乐于助人 自立自强

胡恬乐于助人,尊敬师长,文明有礼,是大家公认的热心人。她和班上的同学相处得十分融洽,不管谁有困难,她都会伸出

热情之手去帮助照顾同学。2022年,在“学雷锋志愿服务”中,胡恬被评为“优秀志愿者”“学雷锋先进个人”,2023年,她获得状元中学“新时代好少年”荣誉称号。

在家人眼里,胡恬是一个尊敬长辈、自理能力强、懂事的孩子。平日,她能独立自主规划好自己的学习和生活,同时坚持自己的事情自己做,自己的房间内务自己整理,从不用大人操心,还能安排时间做力所能及的家务活。每年春节,她总是自己写对联、自己贴福字。

热爱科学 全面发展

胡恬热爱科学,善于思考,细心观察和发现身边的微小事物。她多才多艺,爱好广泛,积极参加学校开展的各种活动,锻炼身体、磨练意志、陶冶情操。2018年,在学校举行的“现场书画比赛”和“向国旗敬礼”绘画比赛中,胡恬都获得一等奖;2019年,她在爱植爱护手抄报比赛中荣获二等奖;2020年度下学期,她在民间故事比赛中荣获一等奖。在2022年度“永远跟党走——北塔区民族团结进步创建书画竞赛”活动中,她的硬笔书法作品和软笔书法作品分别荣获初中组一、二等奖。

新时代好少年

2023年第二季度

“新时代邵阳好少年”名单公布

根据《关于开展“新时代好少年”学习宣传活动的通知》(邵文明办【2023】3号),市文明办、市教育局、团市委、市妇联、市关工委等部门,在全市开展了2023年第二季度“新时代邵阳好少年”推荐评选活动。经过全市广泛发动、层层推荐、综合评选,胡恬等14名学生被评选为2023年第二季度“新时代邵阳好少年”,授权本报予以公布。

市文明办等单位希望受表彰的同学珍惜荣誉,再接再厉,在今后学习和生活中取得新的更大成绩。全市广大中小學生要以“新时代好少年”为榜样,从小事做起,从现在做起,自觉践行社会主义核心价值观,争做品学兼优的“新时代好少年”。各地各校要加大对典型人物的宣传力度,引导广大未成年人见贤思齐,向上向善,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

邵阳市2023年第二季度新时代好少年名单

胡恬	女	北塔区状元中学
戴亦可	女	城步苗族自治县第一民族中学
张嘉敏	女	大祥区第一中学
谢楚颜	女	洞口县第一中学
覃悦齐	女	隆回县梨子园实验学校
刘博轩	男	邵东市城区第二完全小学
李彦霖	男	邵阳县石齐学校
曾筠惜	女	邵阳市资江学校
李林炎	男	邵阳市第五中学
赵晨皓	男	双清区龙须塘小学
欧阳甜馨	女	绥宁县芙蓉学校
李雨馨	女	武冈市第二实验小学
刘翎汝	女	新宁县解放小学
刘伟杰	男	新邵县龙溪铺实验小学

8月18日,隆回县召开创文创卫暨农村人居环境整治工作推进会,会议通报了全国文明城市创建工作开展情况。据了解,近年来,该县坚持创建为民导向,对标对表全国文明城市创建工作测评体系,做实功、用实劲,创建工作取得明显成效。

全员上阵,创建热度持续深化

坚持以长效机制为保障,该县在县级层面成立9大工作专班基础上,推动各县直机关、乡镇(街道)建立健全“创文”组织机构,严格落实“周调度、周点评”工作机制和“创文工作110”督查机制,形成了“县委县政府高位推动、靠前指挥,创文办统筹推进、督查督办,各乡镇(街道)、各部门齐抓共管、履职尽责,广大市民积极参与、大力支持”的创建格局,全力确保“创文”成效落到实处。同时,县级领导以身作则、勤做表率,带头深入联系社区、包干路段开展创建活动,先后开展了“雷锋精神家乡学雷锋”、党员干部志愿服务等一系列创建活动,推动全县“创文”热情持续高涨。

全域覆盖,市容市貌巩固深化

该县坚持以“社区强基工程”为主抓手,大力推进创文网格、党建网格、社会治理网格、乡村振兴网格“四网合一”,重点围绕主次干道、背街小巷、农贸市场及周边,深入开展环境卫生、户外广告等专项行动;着力从“礼让斑马线”“文明交通”入手,开展常态化文明交通劝导活动和“创文明交通、治秩序乱象”大整治,全面整顿违法停车、非机动车闯红灯、骑电动车(摩托车)不戴安全帽等十大交通违法行为,大力打造畅通有序的文明交通秩序;突出抓好校园及周边环境净化、市场秩序整顿等社会环境治理,推动城乡面貌焕然一新。

全程推进,公共设施改造全面深化

该县聚焦道路交通、老旧小区改造、公共设施配套、绿化亮化等短板弱项,大力推进破损道路修缮、公共服务设施完善、无障碍改造、公交车站台升级等城市基础设施改造行动,城乡交通、水利、能源、信息“四张网”建设成效明显,城镇化率由31.3%提高到42.2%。同时,该县紧盯重点点位打造,以点带面提升测评点位建设成效。

全面提升,文明实践提质深化

该县以新时代文明实践中心(所、站)为依托,全面营造“创文”氛围,倾力打造方大公园社会主义核心价值观主题公园,高标准建设归与书院、九牛坳村等一批文明实践示范点(基地),广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动、“四季同行雷锋精神家乡学雷锋”等主题实践活动,用心用力加强未成年人思想道德建设,常态化开展“和事佬”纠纷调处法制宣传、党员“一亮两保”、文艺文化志愿服务等一系列志愿服务活动,全面推进文明乡镇、文明村、文明单位等创建活动。

文明创建·共创共享

立德树人传家风

——记2022届邵阳市文明家庭范巧玲家庭

邵阳日报记者 唐颖

“这个荣誉称号,对我们家既是肯定,也是鞭策。我认为,在家庭成员之间,彼此在工作上多一份支持、在感情上多一份温暖、在生活上多一份关心,才能和谐共家。”8月23日,在谈及对文明家庭的理解,隆回县职业中专政教副校长范巧玲如是说。多年来,范巧玲一家用平凡生活中的点点滴滴,诠释了家与爱的真谛。2022年,范巧玲家庭被评为邵阳市文明家庭。

范巧玲2002年参加工作,如今是隆回职业中专政教副校长。丈夫胡源源是隆回职业中专计算机专业教师,两人多次获得县级、市级、省级奖项。入职21年,范巧玲始终保持一颗热爱教育事业的诚心,默默耕耘、敬业奉献,一步一步从一名普通教师成长为学校的教学骨干。工作中,范巧玲始终战斗在教学第一线,有良好的师德风范和教师素养。她时刻以高标准严格要求自己,坚持思想政治上求正、业务水平上求精,尽职尽责,勇挑重担。

范巧玲和丈夫胡源源从三尺讲台结缘相爱,成为生活里的好伴侣。生活中,他们互敬互爱、和睦友善,是街坊亲友口中津津乐道的教师夫妻档。工作虽然辛苦,但同为教师的夫妻二人互相理解、相互支持。他们共同承担家务劳动,经常边做家务边交流工作,商量处理生活琐事,沟通感情。如果谁的工作任务重,对方就主动承担家务,减轻对方的工作负担。事业上他们相互扶持,取长补短,积极完善各自工作中的不足之处。“夫妻间互敬互助,才能形成互相理解、尊重、平等、关爱的文明家风。”范巧玲说。

(下转8版)

践行社会主义核心价值观·文明家庭